



核心报道

他们的14岁

他的14岁

凌晨想去偷小店被抓 店主一番教育后放他走了

对一个犯错的孩子,你会不会也这样做?

6月24日凌晨,在南京栖霞区经五路附近一小区内,在家里开小店的李老抓到了一个翻入院子准备行窃的小偷,可是发现眼前的只是个男孩之后,李老心软了,他平心静气地教育了孩子一番,让他写下了保证书,劝导他以后不要再犯,就放他走了。“浪子回头金不换”,李老相信,给孩子一次机会,或许他就可以回报一个惊喜,过分严厉则可能适得其反。

现代快报记者 孙玉春 文/摄



李老说,男孩就是从这里进入院子的

凌晨抓到个“小偷”

昨天凌晨3点多,李老被老伴推醒,“听,外面有人拉窗户!”李老骨碌一下爬起来,朝外一看,院子里站着个个头不高的人,是个孩子。李老赤脚走到院子里,那人见到主人出来,可能知道跑不掉了,就蹲下来和李老的小狗玩。李老打开灯,果然是个孩子,而且还认识,就是隔壁一幢楼的。

男孩就穿着条三角短裤,脚上一双沙滩鞋,看到李老马上低下头。原来在23日晚上,有邻居在李老家玩牌,这个男孩还凑过来看呢,“当时可能就是来摸摸情况,另外还有个目的,跟我家小狗混熟,这样就不会叫了。”

男孩曾几次偷零钱

最近一年,他的小店已经被盗三四次,每次都是丢零钱。他的零钱盒摆在店里面一个货架上,从院子外面的窗口探身进来,可以够得着。

就在三四天前,零钱再一次少了,李老就在窗框上钻孔,插进几根螺丝钉固定了。这个男孩不知道,从院子外面的窗户拉不开,就翻进院子里面,继续拉,把螺丝钉都拉弯了。

“你这是入室盗窃啊,像话吗?”李老口气变得严厉,小男孩低着头不敢吭声。

教育后就放行了

当时李老的老伴很生气,说“马上报警!”但李老挥挥手,“不报警了。”听说李老不报警,小男孩马上双手合十表示感谢。李老说:“不过,我要和你谈谈。”男孩点了点头。李老问他为什么这么做,多大了,男孩回答说,14岁,上初一了。

随后李老让他写下了一份保证书,保证书上写道:“来过四次,共拿去了100多元。原因也很简单,是因为爸妈不太给我钱,爸爸经常在外面,难得回家,没有工作做才回来;我妈又是早出晚归的人,所以我忍不住了。叔叔我保证下次不干了。”

李老说,他此前也了解一些这孩子家庭的情况,条件不太好,没有时间管孩子。这让他有点心疼。“这孩子也还好,偷了几次,一共拿了100多块钱,其他香烟什么的都没拿过。”李老决定,让孩子回家,这件事也不声张了。

“我想,要是自己家的孙子呢,要怎么对待他。”李老说,报了警让邻居知道后,“孩子以后在小区里面还要不要露面呢?”

做得对不对 老李很纠结

李老说,昨天白天,他考虑之后,又给派出所打了个电话,把情况简单说了一下,希望社区民警能够找到孩子父母沟通一下,提醒加强对孩子的教育。

“我做得对不对?我希望是对的。”李老说,孩子在这个年龄还是小树苗,如果培育好了,应该还是可以有所希望的。“以后他真的学好了,或许能记得有个人曾经教育过他吧。”李老认为,社区等应该针对这些家庭父母忙于生计缺少管教的孩子拿出措施,尤其在暑假,可以组织一些免费的夏令营,让孩子有个去处。

昨天快报记者就此咨询了栖霞法院的一位法官,他表示,如果孩子是初犯,那么从数额上来说也未达到盗窃罪的标准,即使报警可能也是教育一下。不过如果孩子确实盗窃了四次,那么按照法律规定,一年内盗窃三次,就构成了盗窃罪,其定罪不以价值计算了。“法律处罚也是一种教育。对店主人的这种做法,我不太赞许。”法官表示。记者了解到,昨天派出所民警也已经上门调查情况。

这是两个14岁男孩的故事。一个男孩说,自己是因为父母太忙,不给零用钱,所以犯了错。另一个男孩说,自己是因为害怕考试,所以攒钱来到南京找爸爸,希望躲避考试。14岁这个年纪,顽皮是天性,犯错也可以改正。相信这两个孩子在将来的回忆中,这些事只是他们青春期的小小冲动而已。我们要给的,只是宽容。

他的14岁

为躲考试来南京 见到爸爸就挨了一巴掌

对一个逃学的孩子,这位父亲的做法你赞不赞同?

为了躲开这次期末考试,六年级的潘子(化名)开始了一次“胜利大逃亡”,他拿着积攒了一个多月的生活费,偷偷从安徽怀远县,坐上了开往南京的大巴。但是,刚到南京三桥服务区,他就被大巴司机放了下来,被大雨淋了个浑身透湿。交警好不容易找到了潘子在南京打工的爸爸,但他的爸爸一看到这个逃学的儿子,见面就是一巴掌。

通讯员 蔡斌 现代快报记者 朱俊俊



交警将男孩送到他父亲身边 交警供图

服务区的奇怪男孩

“这个孩子,我一看就觉得奇怪,下这么大的雨,也不去躲雨。”南京交警高速三大队三中队中队长葛道风说。6月23日中午,正下着大雨,他开车巡逻到三桥服务区时,突然看见有个男孩正在雨里走着,不急不慢的。

葛道风让他上了车。打起了暖风,还把备用警服披在了孩子的身上。“我饿死了!”小男孩刚刚在车里坐稳,就开始翻找能吃的东西。但很不巧,警车里啥也没有。

“你父母呢?”葛道风很奇怪,这么一个孩子,怎么会跑到高速公路的服务区去了。听民警这么一问,男孩反而问:“这里是江浦吗?”葛道风这才了解到,这个小男孩是要去江浦,找他在江浦打工的爸爸。

但这个叫潘子的男孩没有爸爸的电话。而且是孤身一人过来的,于是,葛道风开着警车,把他带回了大队,帮他在食堂打了一份饭。男孩马上狼吞虎咽地吃了起来。填饱肚子,潘子顽皮地说:“你们食堂的饭真好吃,我也来做警察吧。”这番话惹得大家大笑。

攒下零钱“大逃亡”

潘子今年14岁,安徽怀远县人。父母已经离异了,爸爸在南京江浦的一个工地打工。平时他跟奶奶生活在一起,今年上六年级。

潘子说,马上就要考试了,他成绩不好,一考试的话肯定完蛋,就想着怎么才能躲考。上学期,他为了躲考装病,但马上被奶奶发现了。结果,语数外三门有两门都不及格,导致整个年都没过好,还被爸爸揍了一顿。

“如果我考试还考这么差,我两个月的暑假就不好过了。”潘子说。为此,他提前做好了准备。每个星期,奶奶都会给他10元左右的零花钱。他偷偷把这些零花钱积攒起来。到6月21日,他发现自己的零花钱已经有60多元了,距离考试也只有两天时间,于是,他打算偷偷到南京找爸爸。

6月22日上午,潘子溜出了家门,坐上开往南京的大巴。到达三桥服务区后,司机告诉他,这里就是江浦了。潘子于是下了车,等肚子饿的时候,他想去买点吃的,但一掏口袋,身上只剩下一个1元钱,什么都买不到。

孩子太顽皮 家人说管不了

孩子是偷偷跑出来的,家里肯定很着急。但是,潘子只知道爸爸在江浦打工,不知道具体位置,也没有电话号码。

不过,奶奶家里的电话,潘子还是知道的。葛道风打电话过去,原本以为他家里应该乱成一锅粥,哪知道,潘子的叔叔接了电话很不耐烦地说:“这孩子,太野了,我们也管不了。”潘子的叔叔说,潘子很小的时候,父母就离婚了,而潘子的爸爸在外面打工很少回家。潘子是由奶奶一手带大的,从小就顽皮,成绩也不好,一到休息日就整天不着家。因此,潘子离家出走半天,家里人根本就没想到要寻找。

葛道风通过潘子的叔叔,要到了潘子爸爸的电话。联系上之后,知道他确实是在江浦的一个工地打工。于是,葛道风等潘子的衣服干了之后,开上警车,送他找爸爸。

到了工地,潘子看到爸爸,满脸兴奋地下了车,但他爸爸却虎着脸,上前就是一巴掌,“让你逃学!”潘子的爸爸骂道。